

人气旺 市面暖 活力足

—2025年“五一”假期盘点

文旅融合热力上扬，消费市场活力涌动，电影文博持续火热……今年“五一”，各地假日经济繁荣活跃，勾勒出一幅人气旺、市面暖、活力足的假日图景。

超14亿人次掀起出行热

交通运输部数据显示，预计5月1日至5日，全社会跨区域人员流动量累计为14.67亿人次。

“我们一家四口趁着假期来到北京，带孩子感受传统文化和风土人情。”来自济南的刘先生说。

人潮涌动，各地采取针对性措施保障假期出行顺畅。安徽蚌埠直属站针对区域客流特点实时优化运力配置，增开列车、扩大编组；广东省交通集团在梁村、坝仔、圣堂等较繁忙服务区增配临时充电桩或充电终端，设置运维服务队及时响应故障处理……

去哪儿平台数据显示，今年“五一”假期首次预订机票人数同比增长超三成，其中60至80岁年龄段的旅客量同比增长四成。为便利老年人、母婴等群体，全国多地机场设置“爱心服务专区”，提供轮椅借用、爱心陪伴等服务项目，让出行体验更舒心。

记者从交通运输部了解到，假日期间，各地交通运输部门和海事管理机构加强同气象等部门信息共享，强化台风、暴雨、强对流等极端天气联动响应和应急处置。

文旅融合解锁多元玩法

剧场里，麦浪翻滚、光影交错，游客既是观众，又是戏剧的参与者……在河南郑州中牟“只有河南·戏剧幻城”景区，沉浸式观剧新场景吸引众多游客纷至沓来。

这个假期，各地推出丰富多彩的旅游产品，加强文旅融合和科技赋能，热力不断上扬。

五天假期，不少游客选择长线游、深度游。飞猪数据显示，新疆北屯、西藏昌都、云南怒江等地旅游商品预订量同比增长超100%。与此同时，雨林徒步、沙漠骆驼骑行、星空露营等新玩法备受消费者青睐。



“五一”期间，游客在甘肃省张掖市七彩丹霞景区游览。

新华社发(成林 摄)

各地打造历史感、文艺范儿与烟火气交融的旅游休闲街区，吸引不少游客前往。上海市徐汇区衡复音乐街区以精彩的演出，为市民游客打造“可游、可品、可赏”的城市文化会客厅。重庆市南岸区弹子石老街假期前三天累计接待游客近19万人次，同比增长57.66%。

在离境退税、免签等政策助力下，“China Travel”魅力持续释放。携程数据显示，“五一”期间入境游订单量同比增长130%，文化体验与多元玩法成为吸引境外游客的核心动力。

携程研究院行业分析师方泽茜表示，“五一”数据印证文旅消费正从“规模扩张”转向“品质升级”，国潮融合、反向旅游等细分赛道崛起，体现出市场对差异化体验的强烈需求。

消费市场释放活力暖意

正值午饭时间，记者在海底捞上海人民广场店看到，不少顾客正在门口等位就餐。“假日期间，我们门店接待客流量显著

上升，其中大部分是游客，还有不少入境游的外籍客人。”门店经理胡先生说。

据商务部商务大数据监测，“五一”假期，全国重点零售和餐饮企业销售额同比增长6.3%。平台数据显示，假日期间，游客贡献的地方特色菜餐饮堂食订单量同比增长超10%；多地酒店呈现满房状态，美团酒店预订量创下历史峰值，酒店住宿消费同比增长14.9%。

商业综合体打造多元化场景，丰富消费体验。

在电竞主题区体验最新的游戏设备，在咖啡工坊享受智能咖啡机“丝滑”制作一杯咖啡，在沉浸式家场景体验馆感受家电与家装设计的深度融合……5月1号开业的京东MALL南京大明路店，以多元业态吸引大批消费者前来体验。

“门店超60大类，近3万款家电家居和3C数码单品纳入政府补贴范围，‘五一’期间我们还推出专享优惠叠加国补的双重优惠。”京东MALL南京大明路店负责人说，开业当天门店客流量突破3万人次。

抢抓“五一”假期契机，推动消费持续

新华社“新华视点”记者 王雨萧 叶昊鸣 徐壮

新华社北京5月5日电

回升——北京以“京彩四季”为主题推出百余项特色消费活动；长沙投入资金1000万元，面向个人消费者发放购车补贴；武汉启动2025小龙虾消费季，联动知名餐饮企业、电商平台等开展促消费活动……

“抓住‘五一’假期等重点节点组织开展更多以旧换新促消费活动。随着各项扩消费政策措施持续发力，消费市场有望继续呈现平稳发展态势，将为经济持续回升向好提供有力支撑。”商务部消费促进司负责人说。

电影文博点亮假期生活

“五一”假期第二天，在天津金逸影城大悦城店，前来购票观影的观众络绎不绝。

“新片《水饺皇后》讲的是小人物的创业故事，我比较感兴趣，还计划和朋友一起重温宫崎骏的经典动画片《幽灵公主》。”天津市市民陈先生说。

记者了解到，今年五一档共有10余部影片上映，涵盖剧情、喜剧、动作、动画等多种题材类型，满足不同群体的观影需求。截至5月5日14时，2025年五一档电影总票房突破7亿元。

“五一”档电影保持一定的艺术质量和水准，整体上拥有较好的口碑。中国电影人持续用心创作，不断以更多好作品赢得观众青睐，为电影市场注入活力。”中国电影评论学会会长饶曙光说。

“五一”期间，各地文博热持续升温，丰富多彩的文博活动扮靓人们的假期生活。

陕西历史博物馆、西安博物院等多家文博单位“超长待机”，延长开馆时间并开放“夜场”时段；湖北省博物馆推出数字文物VR体验项目，让国宝文物“活”起来；江西文博大集将历史元素融入日常，让文化触手可及……

“这次趁着假期来到湖北省博，通过数字技术真切‘触摸’文物，更加深刻地感受到中华优秀传统文化的深厚底蕴和魅力。”游客朱女士说。

新华社“新华视点”记者 王雨萧 叶昊鸣 徐壮

新华社北京5月5日电

“五一”假期北京接待游客1790.8万人次

新华社北京5月6日电(记者杨淑君)“科技+”赋能文旅新体验、“演艺+”释放消费新动能、入境游持续升温……记者从北京市文化和旅游局获悉，“五一”假期，北京接待游客总量1790.8万人次，同比增长5.6%；实现旅游总花费209.8亿元，同比增长6.9%。

数据显示，“五一”假期，北京游客接待量排名前十的景区(地区)为王府井、奥林匹克公园、天安门地区、西单、亮马河国际风情水岸、什刹海风景区、南锣鼓巷、天坛公园、颐和园和前门大街。

“触界·未来朋友圈”科技嘉年华融合创意市集、快闪表演、互动体验，“巴黎圣母院沉浸式VR展”带领游客近距离感受巴黎圣母院的魅力……“五一”假期，北京文旅市场掀起“科技+”体验热潮，众多科技文旅活动通过沉浸式体验、数字化平台和场景创新，让文化“可感知”，科技“有温度”。

演出市场方面，“五一”假期，北京举办营业性演出1664场，吸引观众约66.8万人次，实现票房收入约2.42亿元，同比分别增长约10%、10.9%、29%。“跟着音乐去旅行”、演唱会“五小时生活圈”等演艺延伸消费成为新的增长点。

“五一”假期，北京共接待入境游客10.4万人次，同比增长42.4%；实现入境旅游花费11.3亿元，同比增长48.0%。北京在通关、支付、离境退税等方面提升入境游便利度，实现游客规模与消费能级双向跃升。

此外，假日期间，北京多个乡村推出丰富多彩的活动，吸引市民游客体验“微度假”的乐趣。京郊各区打造生态旅游、亲子研学、非遗体验等多元文旅产品，成为市民短途出游的热门选择。



“五一”期间，我国各地推出丰富多彩的旅游产品供给，加强文旅融合和科技赋能，提升管理水平和服务品质，带动旅游消费欣欣向荣。图为游客在河北省沧州市园博园观看麒麟舞表演。

新华社社发(苑立伟 摄)

我国第四代新型粮仓正式进入实践应用阶段

新华社长沙5月6日电(记者陈思汗)近日，我国首批5座9000吨级气膜粮仓在中央储备粮长沙直属库充气成型后拔地而起，标志着我国第四代新型粮仓正式进入实践应用阶段，我国守护粮食安全又多了一重保障。

记者在中储粮长沙直属库现场采访了解到，与传统粮仓相比，足有十多层楼高、“膀大腰圆、白白胖胖”的气膜粮仓，保温隔热层、防水层与结构层一体化成型，保温隔热性能是传统浅圆粮仓的3倍以上，气密性达到国家高标准粮仓要求的6倍以上。

气膜粮仓通过优异的保温隔热和气密性能，可实现低温储粮工艺，解决南方高温高湿下粮食保鲜等难题。相比传统仓型，气膜粮仓的谷物冷却能耗降低4.33%，空调控温能耗降低50%，氮气气调能效下降明显，且建造过程机械化程度高、降噪降尘、环保高效。此外，气膜粮仓经济性更优，造价与浅圆粮仓相当，但全生命周期运维成本预计节约30%以上。

中储粮长沙直属库副总经理王耀武介绍，作为全国首个气膜粮仓推广应用单位，该库在建气膜粮仓单体高度33米、直径24米，可储存粮食9000吨。预计今年底，这5座气膜粮仓就将全部竣工，明年2月投入使用。

据了解，中储粮正积极探索以气膜粮仓为代表的绿色储粮技术，推动科技储粮、绿色发展与粮食安全的融合。



立夏农事忙

5月5日，在海南省三亚市天涯区槟榔河片区，农民在田间插秧。

当日是立夏节气，各地农民抢抓农时开展农业生产，田间地头一派繁忙景象。

新华社发(陈文武 摄)

长治市规划和自然资源局关于开展群众身边不正之风和腐败问题集中整治受理自然资源领域相关问题线索的通告

为切实做好群众身边不正之风和腐败问题集中整治工作，及时发现、制止、查处违法占地、私挖滥采行为、不动产登记难和建设项目建设中难点(堵点、卡点)等问题，充分调动社会各方面力量参与保护土地、矿产资源、用地保障的积极性，切实提升用地服务效能、不动产登记效率水平，进一步从源头上有力遏制相关问题的发生，现面向社会大众广泛征集问题线索。

一、受理范围

(一)矿产资源私挖滥采方面

整治矿产资源私挖滥采背后的责任、作风和腐败问题。

整治重点：无证开采、无证勘查、以探代采，擅自改变开采方式、不按批准矿种、超出批准矿区开采等问题；未取得采矿许可证，擅自以生态修复、设施农业及其他工程建设名义非法开采浅层煤、浅层矿等问题；利用洗煤厂、焦化厂、村民住宅院落非法盗采等问题；利用关闭矿井，废弃矿井非法盗采等问题；运输、储存民用爆炸物品及利用民用爆炸物品非法采矿等问题；“沙霸”“矿霸”涉黑涉恶和违法犯罪等问题。

(二)非法占地方面

整治违法违规侵占集体土地(耕地)行为。

整治重点：以租代征损害群众利益、乡村干部违法批准占用、恶意侵占土地；违法占用耕地挖湖造景、“大棚房”“违建别墅”“人工文旅古镇”；占用耕地倾倒煤矸石等工业固废；违法占用耕地和生态保护红线建公墓；严禁占用永久基本农田建房；严禁强占多占耕地建房；

1.市级受理渠道

市级举报电话：12345

长治市规划和自然资源局举报电话：

0355-6063932

来信邮寄地址：长治市府后西街355号 长治市规划和自然资源局信访室

邮政编码：046000

2.各县区24小时举报电话

潞州区自然资源局：0355-2083031

潞城区自然资源局：0355-6768818

上党区自然资源局：0355-8082137

屯留区自然资源局：0355-7523238

壶关县自然资源局：0355-8778342

长子县自然资源局：0355-8322376

平顺县自然资源局：0355-8922027

襄垣县自然资源局：0355-7224211

武乡县自然资源局：0355-6382610

沁县自然资源局：0355-7020472

沁源县自然资源局：0355-7849444

黎城县规划和自然资源局：0355-6564666

3.受理时间

全天24小时

(二)不动产登记难问题受理方式

1.市级受理渠道

市级举报电话：12345

长治市规划和自然资源局举报电话：

0355-2045795

来信邮寄地址：长治市府后西街355号 长治市规划和自然资源局信访室

邮政编码：046000

2.各县区举报电话

潞州区自然资源局：0355-2083031

潞城区自然资源局：0355-6768818

上党区自然资源局：0355-8082137

屯留区自然资源局：0355-7523238

壶关县自然资源局：0355-8778342

长子县自然资源局：0355-8322376

平顺县自然资源局：0355-8922027

襄垣县自然资源局：0355-7224211

武乡县自然资源局：0355-6382610

沁县自然资源局：0355-7020472

沁源县自然资源局：0355-7849444

黎城县规划和自然资源局：0355-6564666

3.受理时间

上午9:00-12:00 下午3:00-6:00

(三)开展建设项目用地保障提速增效行动，提升用地服务质效受理方式

1.市级受理渠道

市级举报电话：12345

长治市规划和自然资源局举报电话：

0355-2045795

来信邮寄地址：长治市府后西街355号 长治市规划和自然资源局信访室

邮政编码：046000

2.各县区举报电话

潞州区自然资源局：0355-2083031